Elementi lijevo-stranog standardizovanog
testa velikih uzoraka za prosjek populacije

Nulta Hipoteza Ho: > o

Alternativna Hipoteza | Hj: p < o

Nivo znacajnosti testa | o (Cesto 0.05 ili 0.01)

— T :
Statistika testa . H,  (pretp. o je pepf)znata,
S Inace o umjesti s)
Jn
Kriti¢ne vrijednosti granica -z, koja obuhvata prostor a nalijevo

Pravilo odluc¢ivanja Odbaciti nultu hipotezu ako z < -z,




Lijevo-strani test

Kritiéne vrijednosti za Lijevo-strani test

0.4 —

03 —f (1-a)

f(z)

0.2 —

01 — o

0.0 —
T

Oblast
neodbacivanja




Primjer 8-9

Odredeno pakovanje hrane treba da ima prosje¢nu neto tezinu 12 oz. Proizvodac

je dobijao Zalbe potroSaca da dobijaju manje koli¢ine nego Sto to piSe na

ambalaZi. PotroSacka grupa zato Zeli da testira hipotezu da je prosjecna neto
teZina proizvoda u prosjeku, ispod date tezine. Sl. uzorak od 144 pakovanja je
sakupljen, 1 u uzorku prosjecna neto tezina iznosi 11.8 oz. A uzoracka standardna

devijacija je 6 oz. Na osnovu podataka, testirati da 1i su potroSaci u pravu?

Hy:p 212
Hi:p<12
n =144
Za o = 0.05, kriti¢na vrijednost z je -1.645
X — [,
S

Statistika testa je: z=

.
Ne odbaciti H,, ako: [z >- 1n.645]
Odbaciti H,, ako: [z <—1.645]

n=144
x=11.8
s=6
X—H ]
- S0:11.8612
s

-2

0.4 = Neodbaciti H

0




Jednostrani test malog uzorka za
prosjek populacije: primjer 8-11

Odredeni proizvod ima vijek trajanja u prosjeku od 65 sati. Konkurent vjeruje da je
prosjecan vijek trajanja tog proizvoda manji nego Sto to tvrdi proizvodac i Zeli da to
potvrdi.Sl. uzorak od 21 elementa je izabran i njihov prosjecan vijek trajanja je 62.5 sati 1
uzoracka standardna dev. je 3. Koriste¢1 a=0.01, odrediti da li je konkurent u pravu.

Hy: p =65 —
H;: p<65 X =62.5
n=21 s=3
Zaoa=0.011(21-1)=20 s.s., kritiCna vrijednost

je -2.528 t:’_c_sﬂo _ 62.53—65
Statistika testa je: ' - oo

Vn ~-3.818 = Odbaciti H,

Ne odbaciti H, ako: [# >-2.528]
Odbacitt H,, ako: [f < —2.528]




Jednostrani test velikog uzorka za
proporciju populacije: primjer 8-12

“Nakon posmatranja 1349 hotela u zemlji, naSli smo da 13 zadovoljava nase standarde.” Ova
tvrdnja asocijacije malih luksuznih hotela implicira da je proporcija hotela koji zadovoljavaju
standarde 13/1349=0.0096. MenadZment jednog hotela smatra da su postavljeni standardi prestrogi i
da je proporcija hotela koji bi se kvalifikovali vec¢a od 0.0096. Nezavisna agencija je sprovela
istraZivanje na uzorku od 600 hotela i pronasla da 7 od njih zadovoljava standarde asocijacije. Moze
li se zakljuciti da je proporcija datih hotela veca od 0.0096?

. n =600
Hy: p <0,0096 p=7/600=0,0116
H,: p > 0,0096 /N >0,05
n = 600
= Ne odbaciti Hy,

Za o =0.10 kriti¢na vrijednost je 1.282
P Do B 0,0116 —-0,0096 0.674

—_— z = = =V,
— M \/ Podo  |N-—n \/0,0096~0,9904‘ \/1349—600

_ . Zz
Statistika testa je: 'P.q, n \N-I 600 13491

n
Ne odbaciti H,, ako: [z <1.282]
Odbaciti H, ako: [z >1.282] 5




8-7 p-vrijednost

p-vrijednost=oblast
udesno od statistike testa
=0.3018

p-vrijednost=oblast
udesno od statistike testa
=0.0062

Primjer 8-12 Primjer 8-8

p-vrijednost je najmanji nivo znacajnosti, a, za koji nulta hipoteza moze da se
odbaci koristeci dobijenu vrijednost statistike testa.




p-vrijednost: pravila

Kada je p-vrijednost manja od 0.01, rezultat je veoma znacajan.
Kada je p-vrijednost izmedu 0.01 i 0.05, rezultat je znacajan.

Kada je p-vrijednost izmedu 0.05 i 0.10, po nekima se smatra da je
rezultat marginalno znacajan (a po vecini nije znacajan).

Kada je p-vrijednost veca od 0. 10, rezultat se smatra da nije
znacajan.




p-vrijednost | testiranje hipoteza

Sto dalje na kraju raspodjele pada statistika testa, manja je p-vrijednost i, dakle,
viSe smo sigurni da je nulta hipoteza netac¢na 1 da se treba odbaciti.

U desno-stranom testu, p-vrijednost je povrSina udesno od statistike testa ako je
statistika testa pozitivna.

U ljjevo-stranom testu, p-vrijednost je povrSina ulijevo od statistike testa ako je
ona negativna.

U dvostranom testu, p-vrijednost je dvostruka povrsina udesno od pozitivne test
statistike il1 ulijevo od negativne test statistike.

Za dati nivo znacajnosti, o
Odbaciti nultu hipotezu ako 1 samo ako o > p-vrijednost




PRIMJER 9-7

« Zavod za statistiku uputio je upitnike
ugostiteljskim firmama. Upitnici su
upuceni na 200 adresa.Upitnik je
popunilo i vratilo 45 firmi. Uz .05 nivo
znacajnosti mozemo li zakljuciti da je
ove godine bila vec¢a azurnost firmi ako
znamo da je na isti upitnik prosle godine
odgovorilo 15%"?



Kora
Kora
Kora

PRIMJER 9-7

<1: Hy:p<l15 H:p>15

< 2. Hy odbacujemo ako je z>1.645
K 3: 45 .
=200 ___ _597
(.15)(.85)
200

Korak 4: kako je z = 2.97 >1.645, H,
odbacujemo. Sto znacCi da je ove godine vecCa
azurnost.
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9-10. zadatak

|z jedne posilijke od 10.000 staklenih bocCica izabran je 2%-tni uzorak. U tom
uzorku nadeno je 8 ostecenih bocCica. Ako je ugovorom odredeno da se u
poSiljkama toleriSe manje od 6% Skarta, i ako je rizik greSke 5%, testirati
tvrdnju da ¢e kupac prihvatiti posiljku. Da li je ta tvrdnja tacna? Nije!

N =10000
" oo Hy:p2006  a=005
N 500 H,: p<0.06 Zgos =1.64
n =
x=28 S, _P=p, _ 0.04-006
g o, \/0.06-0.94
z<-z,

z<—1,64



O-11. zadatak

Analizira se proporcija osiguranika poslovnice jednog
osiguravajuceg drustva koji su ucestvovali u
saobracajnim nezgodama u toku 2008. godine.
Poslovnica ima 6432 osiguranika. U uzorku od 400
odabranih njih 320 je uCestvovalo u saobracajnim
nezgodama. Granice 95%-tnog intervala procjene
proporcije navedene kategorije osiguranika su:

5o X 3200

no 400 - ~

. p(l—p)JN—
_400/ piza\/

n=400% o) =0.06>5% "

a =0.05

Z, = Zog2s = 1,96
2

T (0.762;0.838)
N-1
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O-12. zadatak

Analiziran je broj stetnih bakterija u uzorku 81
limenke napitka Sok. Mjerenjem su dobijene
veliCine =338, 0=6,3. Uz rizik greske 10%, ako
se vrsi testiranje hipoteze: Hy: u>40 , Hy: u<40
, moze se zakljuciti da:

o =0.1 S_X=py _38-40_ .. z<-Z,

Zy, = 1,282 3 69’3 z <—1,282

 Prosjecan broj stetnih bakterija je manji 0od40
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O-13. zadatak

D GradonacCelnik jednog grada tvrdi da je prosjeCna neto vrijednost imovine porodica koje
Zive u tom gradu najmanje 300000 eura. U izabranom sl. uzorku od 25 porodica ,
prosjeCna neto vrijednost imovine iznosi 288000 eura. Pretpostavimo da neto
vrijednosti svih porodica u gradu imaju normalnu raspodjelu, sa st. devijacijom 80000

eura. Uz rizik greske od 2,5 % da li je gradonacelnikova tvrdnja neistinita?
H, : 1 =>300000 a=0.025
H, : 11 < 300000 z =196

S x—g, 288000 -300000 z<—z,

Z = =-1.25
& 50900 z <-1,96

X

5

Nije!
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